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Uppgift 1
Sambandet mellan signalerna e, u och y
i figuren till hoger beskrivs av foljande::

r e Llee G

5y+10y=2u *T

u=20-e

Bestdm utsignalen y(t) dd insignalen r(t) 4r ett steg med steghdjden 3. 2p

Uppgift 2
En industriell givare har 6verforingsfunktionen:

G(s)=

1+Ts

Di insignalen till givaren 4ndras stegformat tar det 40 sekunder for utsignalen att na upp till
80 % av sitt slutvirde. Bestim analytiskt (ej grafiskt) givarens tidskonstant T. 1p

Uppgift 3
En process har foljande 6verforingsfunktion:

20-¢7° r o+ y

GP(S)=—_2 ‘?—0 Gr Gp
(1+25s) _

a) Rita ett Bodediagram for processen 2p

b) Processen kopplas in i ett reglersystem enligt figur till hoger.
Dimensionera en PI-regulator till processen enligt
Ziegler-Nichols svingningsmetod. 1p

Uppgift 4

a) Snabbhet och stabilitet ar tva viktiga egenskaper hos ett reglersystem.
Hur éndrar sig vanligtvis dessa tvd egenskaper hos ett reglersystem d& man minskar
integrationstiden T; i en Pl-regulator 1p

b) Vad menas med kaskadreglering?
Rita ett blockschema och férklara  1p

Gor tydliga och motiverade losningar och svar
Forklara gdrna med bade text och figurer
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Uppgift 5

Reglersystemet i figuren till hoger paverkas av en sinusformad
storning v med frekvensen 0,2 rad/s och amplituden 8,0 enheter.
I figuren géller:

Vv = storsignal

r = referenssignal ("borvirde”) v
y = utsignal
r + ¢ Y
10 Gy Gp >
Gplig) = . s
(1+4s)

1
Gp=2(1+—
2 ( 3s)

a) Berikna hur stor amplituden blir hos den sinusformade komponenten i utsignalen y som
blir foljden av den aktuella stérningen? 2p

b) Hur kan man (atminstone idealt) helt eliminera storningens inverkan pd utsignalen?
Rita ett blockschema som visar hur man brukar astadkomma detta och beriikna 6verforings-
funktioner i inforda nya block s4 att storningens inverkan pd utsignalen helt elimineras. 1p

Uppgift 6

Med hjilp av parametrisk identifiering har man
kommit fram till att féljande differensekvation
beskriver processen Hp i figuren vil:

+ e
Wk)=08y(k~1)+2u(k-2) r——(ﬁ—» He [ Hp
Man 6nskar reglera processen med en tidsdiskret

P-regulator med 6verforingsfunktionen:

HR(Z)=KR

Bestéim hur stor den positiva konstanten Ky maximalt
fér vara om reglersystemet ska vara stabilt. 3p

Uppgift 7
-6s

En process med ¢verforingsfunktionen: Gp(s )= £ skall regleras med en tidsdiskret

polplaceringsregulator dimensionerad si att det slutna reglersystemet har alla poler i origo. S k dead beat.
Dimensionera en polplaceringsregulator som har samplingsintervallet 3 sekunder. Styrsignalen som ska
styra processen antas vara konstant mellan samplingstidpunkterna.

Rita ett blockschema 6ver det beriknade re glersystemet med overforingsfunktioner tydligt utsatta i
respektive block.  3p

Gor tydliga och motiverade lssningar och svar
Forklara girna med bade text och figurer
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Uppgift 8

u;

h,

h,

A qi2 A, y

Figuren ovan visar 2 stycken vattentankar sammanbundna med ett ror.

Tankarna har areorna A, resp A, [m?] och vattennivierna ir h; resp h, [m].

De variabla tillflodena &r u; resp u, [m*/s] och utflodet y [m?/s] mynnar med ett fritt utlopp fran tank 2.
Flodena q;; och y antas proportionella mot respektive tryckskillnader 6ver resp ror med
proportionalitetskonstant k [m*/s per meter vattenpelare]

Hiirled en linjir tillstindsmodell for systemet i figuren ovan. D v s vilj tillstdndsstorheter och bestim
matriserna "ABCD”. Insignaler &r inflédena u,(t) resp uy(t) och utsignalen ir utflodet y. 3p

Gor tydliga och motiverade losningar och svar
Forklara girna med béade text och figurer
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